

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО СТАТУСА ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РОССИИ И КВЕБЕКА

SOME FEATURES OF THE LEGAL STATUS OF INDIVIDUALS IN THE CIVIL LAW OF RUSSIA AND QUEBEC

V. Stepanenko

Summary. This article provides a comparative legal analysis of the features of the legal status of individuals in such aspects as legal personality, the procedure for emancipation and the procedure for recognition as missing and dead in the Russian and Quebec legal systems.

Keywords: legal personality, emancipation, Quebec, declaration of missing, declaration of death, civil law.

Степаненко Владислав Вячеславович

Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации (Москва)
vladislav-stepanenko01@yandex.ru

Аннотация. В настоящей статье проводится сравнительно-правовой анализ особенностей правового статуса физических лиц в таких аспектах, как правосубъектность, порядок эмансипации и порядок признания безвестно отсутствующим и умершим, в российской и квебекской правовой системе.

Ключевые слова: правосубъектность, эмансипация, Квебек, признание безвестно отсутствующим, признание умершим, гражданское право.

Правосубъектность физических лиц

Для гражданского права романо-германской правовой семьи характерно деление лиц на две основные правовые категории: на физические и юридические лица. В данной работе основное внимание будет уделено именно физическим лицам и проведён подробный сравнительно-правовой анализ отдельных особенностей их статуса в двух различных правовых системах — в российской и в квебекской.

Прежде всего стоит отметить, что и в России, и в Квебеке правовое регулирование статуса физических лиц осуществляется Гражданскими кодексами, т.е. правовые нормы в данной сфере кодифицированы. В российском Гражданском кодексе они изложены в части 1 ГК, Подраздел 2 «Лица», Глава 3 «Граждане (физические лица)», в Code civil du Québec (фр. Гражданский кодекс Квебека) им посвящена Первая Книга.

Следует остановиться на анализе положений, регулирующих правоспособность и дееспособность физических лиц, поскольку два этих понятия являются важными составляющими их правосубъектности.

Так, в Гражданском кодексе РФ правоспособность, её понятие и содержание определены в статьях 17 и 18. Статья 17 гласит: „Способность иметь гражданские права и нести обязанности (гражданская правоспособность) признается в равной мере за всеми гражданами” и устанавливает, что правоспособность возникает в мо-

мент рождения и прекращается со смертью гражданина [1].

В статье 18 детально раскрывается содержание правоспособности. Законодатель определяет, что граждане могут иметь на праве собственности имущество, наследовать его и завещать, заниматься предпринимательской и иной, не запрещённой законом деятельностью, создавать юридические лица самостоятельно или с другими лицами, совершать не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах, избирать место жительства, быть носителем авторских прав на результаты интеллектуальной деятельности, а также иметь иные имущественные и личные неимущественные права [1].

В Гражданском кодексе Квебека существуют схожие правовые нормы, но зарубежный законодатель прописывает их несколько иначе. Интересно, что ГК Квебека начинается со статьи, по сути, регуливающей правоспособность человека без отнесения того к какой-либо категории физических лиц: «Каждый человек обладает правосубъектностью (в первоисточнике определено как *juridical personality*) и полностью владеет всеми гражданскими правами» [2].

Содержание правоспособности человека в ГК Квебека в общем виде описано в нескольких статьях Раздела первого: статья 2 устанавливает статус человека как наследника и наследодателя (*patrimony*), статья 3 прописывает личные права человека, такие как право

на жизнь, на защиту от насилия и личную неприкосновенность, и право на уважение имени, репутации и собственности, и неотчуждаемость этих прав [2]. Кроме того, Гражданский кодекс провинции отдельно защищает права детей, уважение репутации и собственности, а также затрагивает отношения касательно обращения с телом умершего. При этом такого подробного описания содержания правоспособности, какое дано в российском кодифицированном акте, в ГК Квебека нет. Вместе с тем, можно отметить выраженную социальную направленность изложенных в данном зарубежном источнике права правовых норм.

Дееспособность физических лиц в российском гражданском законодательстве определена в ст. 21 ГК РФ. При этом, в отличие от правоспособности, дееспособность как способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их по общему правилу возникает с момента достижения совершеннолетия, т.е. 18 лет [1]. Предусматривается также, что до 18 лет человек может быть признан полностью дееспособным при вступлении в брак. Отдельно выделяется дееспособность малолетних и дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет.

- ◆ В Гражданском кодексе Квебека понятие дееспособности, как и правоспособности, также расписано в нескольких статьях с 4 по 9-ю:
- ◆ · Каждый человек имеет право осуществлять свои гражданские права, а в определённых законом случаях — через представительство или помощь [2];
- ◆ · Каждый человек осуществляет свои гражданские права под именем, данным ему и прописанным в акте о рождении [2];
- ◆ · Каждый обязан пользоваться своими гражданскими правами в соответствии с требованиями добросовестности [2];
- ◆ · Никакое право не может быть использовано с целью причинить вред другому или использоваться в чрезмерном и необоснованном размере, тем самым нарушая положения о добросовестности (запрет шиканы) [2];
- ◆ · Человек может отказаться от своих прав только в той мере, в какой это допускается общественным порядком [2];
- ◆ · Отступления от установленного Кодексом порядка в осуществлении гражданских прав допустимы только в случае, когда необходимо их дополнение или уточнение, но ни в коем случае отступления не должны быть направлены против общественного порядка [2].

Кроме того, в Разделе четвёртом, Главе первой, Подразделе втором (Division II) можно отметить, что ГК

Квебека также выделяет полную (Majority) и неполную (Minority) дееспособность. Так же, как и ГК РФ, возраст наступления полной дееспособности в ГК Квебека, согласно ст. 153, связан с достижением лицом 18 лет. При этом существует особое состояние лица, которое может быть отнесено к среднему между полной и неполной дееспособностью и которое может быть достигнуто путём осуществления простой эмансипации в соответствии с законодательством Квебека, но об этом речь пойдёт позже.

Таким образом, сравнивая между собой положения ГК РФ и ГК Квебека, можно прийти к следующим выводам:

1. Российский Гражданский кодекс даёт краткое, но исчерпывающее определение правоспособности и дееспособности и их содержание в одной или нескольких статьях. Указания на добросовестность участников гражданских правоотношений, на запрещение шиканы и т.д. изложены в ст. 1 ГК РФ «Основные начала гражданского законодательства», что позволяет говорить о системности и упорядоченности в построении нормативно-правового акта.

Гражданский кодекс Квебека отличается тем, что он не выделяет так чётко, как ГК РФ, понятия правоспособности или дееспособности, однако указывает на их содержание и включает в понятие дееспособности, в том числе, требование к лицам добросовестно пользоваться своими правами и запрет шиканы. К тому же, интересен тот факт, что ГК Квебека начинается со статей, определяющих понятие и юридическое содержание правоспособности человека (в дальнейшем — лица) и включает также указание на личные неотчуждаемые права человека, на права ребёнка, на право на уважение собственности и репутации и на право на достойное обращение с телом после смерти, что, с точки зрения юридической техники, позволяет судить о ярко выраженном гуманистическом начале в гражданских правоотношениях в правовом пространстве Квебека.

Вместе с тем, вышеизложенное не означает отсутствия или умаления защиты прав человека в ГК РФ. Напротив, российский ГК устанавливает отдельно способы защиты гражданских прав, а также в ст. 10 чётко обозначает пределы осуществления гражданских прав.

Таким образом, можно выделить два основных различия между квебекским и российским гражданским кодексом в регулировании положений касательно правоспособности и дееспособности:

1. Более чёткая структурированность, упорядоченность и системность норм ГК РФ по сравнению с ГК Квебека;

2. Более чёткое указание на социальную ориентированность правовых норм, изложенных в ГК Квебека.

Особенности положений об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипированным) в России и в Квебеке

Институт эмансипации (или объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным) в российском гражданском праве по своему юридическому содержанию схож с аналогичным в гражданском праве Квебека, однако, между ними есть некоторые значительные различия.

Как уже ранее отмечалось, полная дееспособность, в соответствии с ГК РФ, может быть обретена до 18 лет в нескольких случаях:

- Эмансипация лица, достигшего 16 лет и занимающегося предпринимательской деятельностью, либо работающего по трудовому договору, с согласия родителей (ст. 27 ГК РФ) [1] — по решению органа опеки и попечительства, без согласия — по решению суда [1];
- Вступление в брак лица, достигшего брачного возраста [1] (по общему правилу — 16 лет, но в субъектах РФ брачный возраст может снижаться до 14 лет — например, в Ростовской области¹) (ст. 21 ГК РФ) — по решению соответствующих органов местного самоуправления, разрешивших брачующимся вступить в брак.

ГК Квебека в Подразделе третьем несколько иначе описывает основания для эмансипации лица, не достигшего возраста 18 лет:

1. Эмансипацией Кодекс считает как вступление лица в брак, так и признание его дееспособным по решению суда;
2. Основания для эмансипации несовершеннолетнего могут быть иные, чем прописаны в ГК Квебека, если судом будет признано, что у несовершеннолетнего, подающего заявление об эмансипации, есть на то уважительная причина;
3. ГК Квебека выделяет два вида эмансипации: простую и полную.

Простая эмансипация возможна по заявлению тьютора (попечителя в российском праве) или самого не-

совершеннолетнего. В первом случае подаётся декларация на имя государственного попечителя (куратора) после получения согласия попечительского совета. С момента подписания декларации несовершеннолетний считается эмансипированным по простой эмансипации [2].

Второй случай отличается от первого тем, что простую эмансипацию осуществляет суд по заявлению тьютора после получения рекомендации попечительского совета.

Простая эмансипация не означает, что несовершеннолетний обретает полную дееспособность — на это указывает ст. 170 ГК Квебека. Она лишь означает, что несовершеннолетний освобождается из-под опеки родителей, может самостоятельно выбирать своё место жительства и освобождается от необходимости быть представленным при осуществлении своих гражданских прав. Несовершеннолетний может совершать без согласия тьютора сделки, соответствующие ст. 172 ГК Квебека. Те сделки, которые выходят за рамки «просто-го управления» имуществом, т.е. предполагают значительное сокращение имущества опекаемого или вступление в контрактные обязательства сроком более чем на 3 года, по-прежнему подлежат обязательному одобрению тьютором, согласно ст. 173. Сделки, связанные с отчуждением недвижимого имущества, в т.ч. предприятий, а также займы на значительную сумму, подлежат квалифицированному подтверждению в судебном порядке по заявлению тьютора.

Если такого квалифицированного подтверждения нет, сделка, тем не менее, может считаться действительной, как гласит ст. 174 ГК Квебека, если опекаемый не несёт серьёзных убытков из-за приобретённых в результате её совершения обязательств.

Полная эмансипация, в соответствии со ст. 175, возможна в случае вступления в брак и в особых случаях по заявлению несовершеннолетнего, если есть уважительная причина. Последнее обязательно осуществляется в судебном порядке: в суд вызывается лицо, имеющее родительские права, тьютор или любое лицо, опекающее несовершеннолетнего, для дачи своих рекомендаций, а также попечительский совет, если это возможно. В таком случае суд рассматривает дело и выносит решение либо об удовлетворении требований несовершеннолетнего — и тогда по отношению к нему применяются положения ст. 176 ГК Квебека, согласно которым он признаётся полностью дееспособным, — либо об отказе.

Процедура признания несовершеннолетнего эмансипированным в России почти аналогична вышеиз-

¹ См. Закон Ростовской области от 12.05.1996 г. № 18-3С «Об условиях и порядке регистрации брака несовершеннолетних граждан в Ростовской области» // Газета «Наше время». 11.08.1998.

ложенной: в Гражданском процессуальном кодексе РФ статьи 287–289 регулируют положения, связанные с процессуальными аспектами эмансипации несовершеннолетнего: заявление подаётся в суд по месту жительства, при этом согласие родителей (родителя), попечителя или усыновителей может отсутствовать. Заявление рассматривается в судебном порядке, при этом на заседании присутствуют сам несовершеннолетний, его родители (родитель), попечитель или усыновители, представитель органа опеки и попечительства и прокурор [3].

Итак, основные различия между эмансипацией в Квебеке и в России состоят в следующем:

1. В Квебеке эмансипация подразделяется на два вида — простую и полную. В России эмансипация может быть произведена на основании того, что несовершеннолетний осуществляет официально предпринимательскую или трудовую деятельность;
2. В категорию эмансипации квебекский законодатель относит также вступление в брак. В России вступление в брак относится к отдельным основаниям, по которым несовершеннолетний обретает полную дееспособность;
3. Получение согласия тьютора (попечителя) для осуществления простой эмансипации в Квебеке обязательно. В России для обретения полной дееспособности согласие законных представителей может отсутствовать;
4. Эмансипация в Квебеке может быть осуществлена как в административном порядке (через попечительский совет), так и в судебном. В России эмансипация осуществляется в порядке особого судопроизводства, в соответствии со ст. 262 ГПК РФ.
5. В Квебеке простая эмансипация подразумевает лишь некоторое расширение дееспособности несовершеннолетнего, но не обретение им полной дееспособности. В России не существует подобного порядка эмансипации: предполагается, что несовершеннолетний обретает права, установленные гражданским законодательством, в полном объёме, и законный представитель эмансипированного несовершеннолетнего освобождается в этой связи от своих прав и обязанностей.

Особенности объявления гражданина безвестно отсутствующим и умершим в России и в Квебеке

Признание гражданина безвестно отсутствующим регулируется положениями статей 42–44 ГК РФ.

Так, безвестно отсутствующим гражданин может быть признан по заявлению заинтересованных лиц, если по месту его жительства в течение года нет информации о месте его пребывания. В таком случае органом опеки и попечительства назначается доверительный управляющий имуществом безвестно отсутствующего, и из этого имущества выплачивается содержание тем гражданам, которых безвестно отсутствующий обязан содержать, и погашается иная задолженность. А при явке безвестно отсутствующего или выявлении места его последнего пребывания решение суда о признании гражданина безвестно отсутствующим отменяется, вслед за этим отменяется и доверительное управление его имуществом¹.

Порядок признания гражданина безвестно отсутствующим — судебный, в порядке особого производства, на основании ст. 262 ГПК РФ.

Гражданский Кодекс Квебека иначе регулирует положения, связанные с признанием гражданина безвестно отсутствующим.

Так, ст. 84 ГК Квебека гласит: «Отсутствующим признаётся человек, проживающий в Квебеке, который перестал появляться на территории провинции, перестал сообщать о себе сведения, и о котором неизвестно, жив ли он по-прежнему» [2]. Ст. 85 устанавливает, что отсутствующий предполагается живым в течение 7 лет, и в течение этого срока попечительским советом назначается доверительный управляющий имуществом отсутствующего. При этом тьютором отсутствующего может быть назначено любое заинтересованное лицо: как государственный попечитель, так и кредитор, согласно ст. 87 ГК Квебека.

Интересно, что ГК Квебека предусматривает возможность прекращения режима собственности в браке или в гражданском союзе с безвестно отсутствующим по истечении года с момента его объявления таковым в судебном порядке (ст. 89 ГК Квебека). В таком случае судьба имущества безвестно отсутствующего решается по усмотрению суда.

Признание гражданина умершим, в соответствии со статьями 45–46 ГК РФ, осуществляется по общему правилу по истечении 5 лет с момента получения последних сведений о месте его пребывания в месте его жительства. Однако, ГК РФ предусматривает возможность сокращения данного срока в следующих случаях:

- ♦ При пропаже гражданина при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определённого несчастного случая — в течение шести месяцев [1];

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // СЗ РФ. 05.12.1994. № 32. Ст. 3301.

- ◆ При пропаже военнослужащего или иного гражданина в связи с военными действиями — не ранее чем по истечении двух лет с момента окончания военных действий [1].

Статья 92 ГК Квебека устанавливает, что гражданин может быть объявлен умершим по истечении ранее упомянутого семилетнего срока отсутствия. Заявление может быть подано любым заинтересованным лицом, включая государственного попечителя и Министра доходов [2].

При этом интересно, что ст. 93 закрепляет те сведения, которые должны быть отражены в решении суда о признании гражданина умершим. В них входят: имя и пол предполагаемого умершего человека; если известно, место и дата его рождения; если применимо, брак или гражданский союз; имя супруга; а также имена его или ее отца и матери; его или ее последнее место жительства; дата, время и место смерти [2].

При этом, в отличие от ГК РФ, срок для признания безвестно отсутствующего гражданина умершим в ГК Квебека не является строгим: ст. 94 позволяет, при возможности, сделать предположения о смерти человека в конкретную дату из имеющихся обстоятельств, объявить гражданина умершим ранее чем по истечении семи лет с момента его исчезновения. И в данном случае отсутствует ограничение в какой-либо срок для объявления гражданина умершим: суд принимает данное решение по своему усмотрению.

Как в РФ, так и в Квебеке, по отношению к гражданину, объявленному умершим, и к его имуществу, применяются те же правовые нормы, что и к гражданину, чья смерть достоверно подтверждена.

Последствия явки умершего гражданина как в ГК РФ, так и в ГК Квебека схожи друг с другом, как, например, в отмене соответствующего судебного акта. Но присутствуют некоторые особенности.

Так, в соответствии со ст. 46 ГК РФ гражданин, объявленный умершим, имеет право востребовать своё имущество от лиц, к которым оно перешло по безвозмездным сделкам (кроме некоторых исключений), а также по возмездным, если будет доказано, что те лица знали, что гражданин, объявленный умершим, на самом деле жив [1].

ГК Квебека же устанавливает, что гражданин, объявленный умершим, но явившийся в Квебек живым, должен обратиться в суд с заявлением об отмене данного решения. Он восстанавливает своё право собственности на сохранившееся имущество в соответствии с положениями, изложенными в Обязательственной книге Квебека, при этом он компенсирует расходы тех лиц,

к которым его имущество перешло на законных основаниях [2].

При этом интересно также, что наследники, получившие имущество объявленного умершим гражданином, продолжают владеть им и получать с него доходы и продукты до тех пор, пока вернувшийся собственник не потребует восстановления своего права собственности, в соответствии со ст. 101 ГК Квебека¹.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1. В ГК Квебека установлен единый срок, в течение которого гражданин считается без вести пропавшим, и по истечении которого объявляется умершим, а именно семь лет. В ГК РФ в зависимости от обстоятельств и статуса гражданина устанавливаются различные сроки. Так, для объявления пропавшим должен пройти год с момента получения последних сведений с места его жительства о месте его пребывания; для объявления умершим — пять лет, либо шесть месяцев в угрожающих жизни обстоятельствах, либо два года с момента окончания военных действий, если гражданин пропал в связи с военными действиями;
2. Срок в ГК РФ — строго фиксированный, тогда как в ГК Квебека гражданин может быть объявлен умершим и до истечения срока в семь лет при наличии обстоятельств, позволяющих предположить смерть в конкретную дату;
3. Так же, как и в России, в Квебеке назначается доверительный управляющий имуществом без вести пропавшего гражданина;
4. В Квебеке гражданин, ранее объявленный умершим, но вернувшийся живым, вправе потребовать возвращения своего имущества вне зависимости от оснований его приобретения другими лицами — в данном случае применяются положения, связанные с реституцией в гражданском законодательстве Квебека. Однако в случае добросовестного приобретения имущества объявленного умершим гражданина последний обязан возместить добросовестному приобретателю расходы в связи с этим. В России же имущество может быть возвращено вернувшемуся гражданину.

Заключение

В настоящей работе были проанализированы лишь некоторые положения, связанные с правовым стату-

¹ Code civil du Québec (Civil code of Québec, CCQ-1991) (updated to June 14, 2020) // Québec Official Publisher. — December 18, 1991. [Electronic text] URL: <http://legisquebec.gouv.qc.ca/en/showdoc/cs/CCQ-1991> (Accessed on 29.11.2020)

сом физических лиц в гражданском законодательстве России и канадской провинции Квебек — правосубъектность физических лиц, особенности объявления несовершеннолетних полностью дееспособными (эмансипации) и особенности объявления гражданина безвестно отсутствующим и умершим. Однако, уже основываясь на результатах произведённого анализа на основе компаративистского метода, можно сделать некоторые определённые выводы, в частности, предложить внести изменения.

Во-первых, можно предоставить на усмотрение суду принятие решения об объявлении гражданина безвестно отсутствующим или умершим ранее установленного ГК срока, при этом с обязательной оговоркой, что материалы дела позволяют сделать обоснованное предположение о конкретной дате исчезновения или смерти гражданина. Это позволит снизить нагрузку на суды и позволит избежать потери времени для наследников объявленного умершим и имущественных потерь при назначении доверительного управляющего имуществом безвестно отсутствующего гражданина.

Во-вторых, можно также предложить, по аналогии с Гражданским кодексом Квебека, установить право гражданина, ранее объявленного умершим, но вернувшимся живым, восстановить в порядке двусторонней реституции его право собственности на имущество, переданное по возмездным сделкам независимо от того, знали ли управомоченные на то лица, передавшие имущество данного гражданина, о том, что он жив, или нет. Это позволит как избежать для такого гражданина значительных имущественных потерь, так и в большей степени защитить его право собственности, а также иные права и законные интересы, не противоречащие законодательству Российской Федерации.

Потребуется также дополнительное исследование касательно финансово-экономической обоснованности вышеизложенных выводов и касательно возможности наиболее грамотного внесения изменений в существующие нормативно-правовые акты. Однако, данные предложения могут быть весьма перспективны для улучшения правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // СЗ РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
2. Code civil du Québec (Civil code of Québec, CCQ-1991) (updated to June 14, 2020) // Québec Official Publisher. — December 18, 1991. [Electronic text] URL: <http://legisquebec.gouv.qc.ca/en/showdoc/cs/CCQ-1991> (Accessed on 29.11.2020)
3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ // СЗ РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.
4. Закон Ростовской области от 12.05.1996 г. № 18-ЗС «Об условиях и порядке регистрации брака несовершеннолетних граждан в Ростовской области» // Газета «Наше время». 11.08.1998.